



ПУБЛИКАЦИИ В МЕДИИТЕ - 03.04.2023

Изготвил: Пресцентър на АОБР

НПРО, АОБР; ФОРМАТ "4+2"-03/04/2023 - (БРОЙ
НОВИНИ: 2)

Заглавие: Бизнесът иска среща с премиера за газа, оборва с цифри "Булгаргаз"

Дата: 31.03.2023 16:22

Медия: **Икономически живот**

След разменената кореспонденция между работодателите и "Булгаргаз" във връзка с цените на газа у нас и не особено дипломатичния отговор на газовото ни дружество, бизнесът изпрати писмо до премиера Гълъб Донев с молба за среща. Приложена е и таблица с цени в САЩ, ТТФ и "Булгаргаз", изготвена от Българската федерация на индустриалните енергийни консуматори (БФИЕК).

Четири големи работодателски организации припомнят на служебния премиер, че писмото, изготвено и изпратено от тях е имало за цел да алармира за тревожна тенденция в цените на природния газ у нас през последните три месеца. "Самият факт, че реагираме чак сега, е свидетелство за проявеното от наша страна търпение спрямо създалата се ситуация", обръщат внимание от АИКБ, БТПП, КРИБ и БСК.

Обяснява се още, че цените на "Булгаргаз" са сравнени със спотовите котировки, защото преките конкуренти на предприятията у нас в момента закупуват газа си по тези цени.

"Разлика от 40% в ценовите равнища между нас и преките ни конкуренти на европейския пазар е убийствена за българската индустрия и експортно ориентирани предприятия", подчертава бизнесът.

"Ние продаваме на пазари, на които има жестока конкуренция. Колкото и да сме ефективни, не можем да се конкурираме при ценови разлики за закупувания газ от 40%", се посочва още в писмото до служебния премиер.

А относно намека на "Булгаргаз", че на който не му харесват цените, може да си търси друг доставчик, бизнесът заявява:

"Избрали сме да работим и инвестираме в България. Избрали сме "Булгаргаз" за доставчик, защото сме сметнали, че той би ни гарантирал сигурни доставки на конкурентни цени. Именно това ни мотивира да сключим договори с "Булгаргаз", независимо, че изискват от нас задължителни плащания на неизползваните количества".

Заглавие: Природният газ в България за април поевтиня с 8%

Дата: 01.04.2023 17:08

Медия: **Economic**

Цената на газа падна под 100 лв. за първи път от ноември 2021 г.

Природният газ, доставян от "Булгаргаз" за бизнеса, топлофикациите и крайните снабдители, поевтинява с близо 8% през април. Общественият доставчик внесе днес окончателно предложение до Комисията за енергийно и водно регулиране (КЕВР) и тя утвърди цена от 98.16 лв./MWh (без акциз и ДДС), която ще действа от 1 април.

Понижаването на цената до невиджани през изминалата турбулентна година нива се случва дни, след като работодателските организации разкритикуваха обществения доставчик, че продава газа на много по-високи от средноевропейските цени и така намалява конкурентоспособността на българския бизнес. "Булгаргаз" своевременно защити методиката си на ценообразуване, а дни по-късно предложи цена на газа за април, която бе по-ниска от първоначалната оферта на държавното дружество.

Откъде идва газът?

Комисията посочва, че утвърждава цената след извършен анализ на внесените днес от "Булгаргаз" ЕАД актуални данни и документи, в които са посочени цените на отделните доставчици и размера на техните количества в общия микс. Регулаторът установи, че общото прогнозно количество за вътрешния пазар е осигурено от няколко различни източника за доставка.

В ценовия микс за април е включено цялото договорено количество азерски природен газ, доставян по интерконектора "България - Гърция"/IGB/ на цени, съгласно действащия дългосрочен договор с Азербайджан. Тези количества покриват около половината от потреблението на страната и имат ключово значение за постигане на благоприятни цени на синьото гориво.

Останалата част се доставя благодарение на двата договора за доставка на втечен природен газ с търговци в региона.

С осигурените количества природен газ за м. април се покриват ангажиментите на обществения доставчик към крайните снабдители и топлофикационните дружества, както и количествата по двустранните договори с индустриални клиенти.

В микса не присъства газ от газохранилището в Чирен, защото той по принцип се използва само до 31 март.

Накъде ще поеме цената?

Основен фактор за поевтиняването на газа е устойчивата тенденция за намаление на борсовите индекси на международните газови пазари, в резултат на мекото време и високата запълняемост на европейските газови хранилища.